
Szomszédolás

Internet u Keplera
Ezer oka van annak, hogy az ember Prá­
gába menjen. Ez a város olyan, mint egy 
hatalmas ékszerdoboz -  nem véletlenül 
kapta az Arany Prága nevet - ,  szinte 
minden köve műemlék. Az ember nap­
hosszat őgyeleghet a Staré Mesto, a Malá 
Strana zegzugos utcáin, nekiiramodhat a 
Hradzsin dombjának, vagy éppen ki- 
ugorhat a 18-as villamossal csak néhány 
megállónyira fekvő Vysehradra, és min­
denfelé középkori, reneszánsz vagy ép­
pen barokk lakóházakba, palotákba, 
templomokba botlik. Prága Svejk és Kaf­
ka városa, Mozart és Dvorák városa -  
Tycho és Kepler városa... Itt született a 
Gólem-legenda, itt csodálhatjuk meg a 
fantasztikus zsidó temetőt, itt alkotott 
Alfons Mucha, a cseh szecesszió nagy 
mestere -  hosszan lehetne sorolni a város 
nevezetes tudósait és művészeit.

Az ember azért is érzi annyira otthon 
magát a cseh fővárosban, mert kicsit 
olyan, mint Budapest: itt is van lapos 
pesti és dombos budai oldal, a két város­
részt itt is folyó választja el. A hasonlóság azonban ennyiben ki is merül. Bármennyi­
re is közel áll hozzánk Budapest, tárgyilagosan el kell ismernünk: Prága mindenben 
fölötte áll.

Nézzük például a város csillagászati múltját. A prágai Planetáriumban -  mely 
olyanféle parkban található, mint a Népliget -  a sokféle asztronómiai portéka mellett 
csillagászati Prága-térképet is vásárolhatunk (Praha astronomická), melynek alapján 
sorra járhatjuk a város csillagászati nevezetességeit. Van belőlük bőven!

Az Óvárosi téren (Stároméstské Námésti) meridiánt építettek be a kövezetbe. A tu­
ristahad észre sem veszi, és bizony mi is átlépdeltünk volna felette, ha nincs nálunk a 
csillagászati Prága-térkép. Az új meridiántól csak néhány lépés, és ott állunk a város 
egyik jelképe, a csillagászati óra, az Orloj előtt. Minden egész órában népes közönség 
kíséri figyelemmel, ahogy a felnyíló kis ablakok mögött felvonulnak az apostolok, a 
csontváz figura megrángatja a kis harangot, végül a rézkakas repedtfazék hangon el- 
kukorítja magát. A produkció manapság, az Internet korában is osztatlan sikert arat. 
Az Óvárosi térről egy polgárházon keresztül jutunk a kéttornyú Tyn templomba. Le­
nyűgöző a frissen felújított gótikus templom ég felé szökkenő belső tere, de mi Tycho 
de Brahe, a nagy dán csillagász síremlékét keressük itt. Ott van, a főoltártól jobbra! 
Érdemes alaposan szemrevételezni a sliveneci vörös márványból készült sírkövet: a
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teljes páncélzatban ábrázolt csillagász jobbját nem sisakon, hanem éggömbön nyug­
tatja.

Ha tovább haladunk a Károly híd felé, a Karlova utca egyik középkori házán em­
léktáblára leszünk figyelmesek: 1607 és 1612 között itt lakott Kepler. A Károly hídon 
átsétálva Prága „budai" oldalára, nehéz eldönteni, hogy merre folytassuk utunkat. 
Megnézzük a királyi nyári lakot, a Belvedere-t, ahol Tycho nevezetes észleléseit vé­
gezte? Vagy a Wallenstein-palotát válasszuk, ahol a bolygók barokk freskóit tekint­
hetjük meg (köztük a Jupitert -  négy holdjával)? Netán a Petrín-hegyre másszunk fel, 
a Stefánik Csillagvizsgálóhoz? A bőség zavarában végül a Novy Sveten kötünk ki -  
itt volt Tycho lakhelye, amit emléktábla jelöl. Egy macskaugrásnyira különös dolgot 
látunk a Kepler utcában: Tycho és Kepler 1983-ban készült szobrát. Tycho szeksztánst 
szorongat, jelezve, hogy ő az észlelések mestere volt a távcső előtti korban, míg Kep­
ler kezében kéziratot látunk, hiszen ő inkább az elmélet embere volt. A szoborral 
szemközti számítástechnikai üzletet egyenesen Keplerhez címezték: Internet u 
Keplera -  mondja a bolt felirata...

Ennyi élmény után jólesik egy kis pihenő a Neruda utcában: egy török teázóba té­
rünk be, ahol a hihetetlenül jó török teát hihetetlen kedvességgel szervírozza a török 
felszolgálónő.

A Neruda utcát frissen rendbe hozott, 
ragyogóan tiszta barokk polgárházak és 
kisebb-nagyobb paloták szegélyezik. Itt 
is, ott is feltűnik a Bohemia Crystal fel­
irat -  a kristályüveg, és egyáltalán az 
üvegművesség legkülönfélébb produk­
tumai ugyanúgy hozzátartoznak Cseh­
országhoz, mint a knédli vagy a kitűnő 
sör. A Károly hídhoz közeledve ismét 
megnövekszik az embertömeg -  novem­
ber elején vagyunk, de a város mégis tele 
turistával, jórészt olaszokkal, németek­
kel, de elvétve magyar szót is hallani.
Ismét átsétálunk a középkori hídon, ami 
minden évszakban és minden napszak­
ban varázslatos dolog, még akkor is, ha 
alkalmasint majd' leszakad a látogatók 
hada alatt.

A hídról jól látni az óváros toronyren­
getegét, és a tornyok közi van egy, 
amelyiken egy Atlasz-figura éggömböt 
tart a vállán! Ez a Klementinum csilla- 
gásztornya -  utunk igazi célpontja. Ko­
rábban már elsétáltunk a Klementinum 
mellett, hiszen Kepler Karlova utcai la­
kóháza ezzel a hatalmas épülettömbbel néz farkasszemet. A nagy német tudós persze 
nem láthatta a tornyot, mely 1722-ben épült, és eredetileg csupán kilátópontul szol­
gált, Josef Stepling alakíttatta át csillagvizsgálóvá, a 18. század közepén. Bár a jezsui­
ták által alapított Klernentinumot nem szokás Prága első számú nevezetességei közé
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sorolni, csillagászati szempontból azonban nagyon is érdekes dolgokat láthatunk itt! 
A napórák kedvelői például egész sereg barokk ámyékórát tanulmányozhatnak az 
épületkomplexum belső udvarain -  nem kevesebb, mint 13 napórát számlálhatunk 
össze! Többségük 1658 táján készülhetett. A csillagvizsgáló tornyot csak az elmúlt 
évben nyitották meg a nagyközönség előtt, így „újdonságnak" számít a város turisz­
tikai nevezetességei sorában. A bejáratnál közölt információk meglehetősen ellent­
mondásosak, maradjunk annyiban, hogy hétvégén biztosan fogadják a látogatókat. Az 
érdeklődőket egész óránként vezetik körbe, 20 fős csoportokban. A létszámkorláto­
zásra nyomós oka van a szervezőknek, ugyanis a toronyba rendkívül szűk, 
„egyszemélyes" csigalépcsőn lehet csak feljutni. A belépődíj ott jártunkkor 100 koro­
na (kb. 800 Ft) volt, ami jól mutatja, hogy Prága már korántsem az az olcsó turistacél­
pont, mint a „létező" szocializmus évtizedeiben volt.

A látogatókat először a barokk könyv­
tárterembe vezetik, illetve csak a bejárati 
ajtón lehet „bekandikálni". Az élmény így 
is lélegzet-elállító! Van valami lenyűgöző 
az ilyen barokk könyvtárakban, melyek­
ben a tudást olyannyira megbecsülték az 
építtetők, hogy valóságos kis palotát 
emeltek a könyveknek. És akkor még nem 
is szóltunk a díszes kötésekről... Kár, hogy 
meglehetős félhomály borítja ezt a csodás 
termet! Azért is kár, mert igazán több 
fényt érdemelne a Pflüger-féle majd' két­
méteres csillaggömb, mely a látogatót fo­
gadja.

A könyvtárterem után következik a már 
említett csigalépcső, majd a szédítő ka­
paszkodás után a közel három évszázados csillagvizsgáló meridián-termében találjuk 
magunkat. Ismerős a dolog, hiszen hazánkban, Egerben, a Speculában is létezik ilyen 
délvonal! Csak hát az egri sokkal díszesebb, és az egész Specula lényegesen nagyvo­
nalúbb építmény, mint a prágaiak csillagásztornya -  végre valami a mi javunkra dől 
el az összehasonlításkor! A meridián kivitele valóban szerényebb, mint az egrié, 
azonban szerepe ugyanaz volt: a kor színvonalának megfelelő pontosidő jelzés. A 
falakon több tabló is megemlékezik az itteni déljelzésről. A teremben két 18. századi 
falikvadránst is megtekinthetünk, melyekkel déli, ill. északi irányban észlelhették a 
csillag-átmeneteket.

A csillagvizsgáló toronyra kupolát nem terveztek a derék jezsuiták, a 18. század 
közepén ugyanis a távcsöveket még nem a ma megszokott kupolákban helyezték el. 
Akkoriban a csillagászok nagy méretű észlelőtermekből folytatták megfigyeléseiket, 
az óriási ajtókat kitárva, a nagyobb műszereket pedig teraszon vagy a szabadban ál­
lították fel. Ez a magyarázata annak, hogy az egri Specula észlelőtermeihez miért 
építettek olyan hatalmas ajtókat. Ugyanilyen észlelőtermekben dolgoztak a párizsi 
vagy a greenwichi csillagászok is. Mai szemmel mindez ugyancsak kényelmetlennek 
tűnik, azonban a korszak csillagvizsgálóinál igen gyakori ez a kialakítás.

A turisták számára valószínűleg nem a csillagásztoronyban rejtőző tudománytörté­
neti értékek adják az igazi élményt, hanem az a látvány, ami az erkélyről tárul eléjük.
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Mi a kora délutáni órákban nézhettünk 
körül a toronyból. A nyugodni készülő 
Nap aranyló fénnyel vonta be az Arany 
Prágát. A város képe innen egészen más, 
mint a megszokott kilátóhelyekről. Az 
Óváros tetőrengetege fölött vagyunk, azt 
gondolnánk, szinte minden látható innen, 
ami a száztomyú Prágában érdekes, kü­
lönleges. Ha valamiért, akkor ezért a pa­
norámáért igazán irigyelhetjük a régi 
csillagászokat!

Különös, hogy a nagy múltú csillag- 
vizsgálóhoz aránylag kevés csillagászati 
eredmény fűződik. A toronyban dolgozó 
csillagászok között azonban akad egy 
számunkra érdekes személy: Ladislaus 
Weinek, azaz Weinek László. 1848-ban 
született Budán, német családban, azon­
ban magát magyarnak vallotta, pályafutása elején magyarul publikált, doktori érte­
kezését az MTA-nál védte meg. Megfelelő magyarországi csillagász státusz híján 
1883-tól Prágában helyezkedett el, a prágai csillagvizsgáló igazgatója lett. Az akkorra

jócskán elavult műszerekkel a Holdat válasz­
totta észlelési célpontul. Később a még gyerek­
cipőben járó holdfényképezést kiváló rajzkéz­
ségével „segítette ki", a Wilson-hegyi csillag- 
vizsgálótól kapott fotográfiákat aprólékos 
munkával átrajzolta, „feljavította". Az ezen a 
módon készült holdatlaszát először 1897-ben 
publikálta.

Talán mondani sem kell, hogy Weineket -  
akinek nevét nem csak holdkráter, hanem kis­
bolygó is viseli -  a legkülönfélébb nációkhoz 
sorolja a nemzetközi szakirodalom. így például 
említik cseh, német, osztrák, sőt „osztrák- 
magyar" nemzetiségűnek is. Kár ezen fenna­
kadni, ugyanis nem az a lényeg, hogy milyen 
nemzethez sorolják Weinek Lászlót, hanem az, 
amit a csillagászat terén tett. Személye egyben 
szép példa arra is, miként lehetett karriert 
„csinálni" a Monarchiában.

Prága a csillagászattörténeti érdekességek 
egész tárházával szolgál. A kurtára szabott idő 
miatt most éppen csak belekóstolhattunk ezek­

be az ínyencségekbe. Ennyi fért bele abba a szűk két napba, amit a cseh fővárosban 
tölthettünk. Vissza kell még térni ide, hiszen Prágának nem csak múltja, hanem jelene 
is van, ami ugyanolyan érdekes és tanulságos, mint a régi idők csillagászata.

Mizser Attila

A Maré Crisium Weinek

Weinek László a Klementinum régi 
műszereivel
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